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AZIENDA AMBIENTE SRL 

Via A. Guadagnini, 31 - 38054 Fiera di Primiero (Tn)
SETTORE RIFIUTI 

Azienda Ambiente è una società a responsabilità limitata costituita il 27 agosto 2003 dallo scorporo, da parte della Società “Azienda Consorziale Servizi Municipalizzati S.p.a.” (A.C.S.M), del ramo d’azienda avente per oggetto il servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani ed assimilati per l’intera Valle di Primiero. La proprietà della stessa era divisa tra ACSM spa, in società con Consorzio Lavoro e Ambiente s.c. ed il Comune di Sovramonte sino al 24 gennaio 2012, data in cui è stata interamente ceduta agli Enti pubblici valligiani.

Il capitale sociale è attualmente così suddiviso:

· il 92% appartiene all’Ente Comunità di Primiero che rappresenta il socio di maggioranza

· il restane 8% è diviso in parti uguali tra i Comuni di Canal San Bovo, Fiera di Primiero, Imer, Mezzano, Sagron Mis, Siror, Transacqua e Tonadico. 
Le attività attualmente in capo ad Azienda Ambiente riguardano la gestione integrata del ciclo dei rifiuti solidi urbani, assimilati e speciali, in particolare:

1) gestione del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti solidi urbani;

2) promozione e gestione della raccolta differenziata su tutti i Comuni serviti;

3) gestione del CRM (Centro di raccolta materiale) di Tonadico

4) gestione del CRZ (Centro di Raccolta Zonale) e della discarica comprensoriale Salezzoni di Imer.

Già con la costituzione di Azienda Ambiente, i Comuni di Imer, Mezzano, Fiera di Primiero, Transacqua, Tonadico, Siror, Sagron Mis e Canal San Bovo hanno deciso di affidare, attraverso la sottoscrizione dei rispettivi contratti di servizio, la gestione del servizio di raccolta dei rifiuti solidi urbani ad una struttura comune, espressione di una realtà rappresentativa di un unico ambito territoriale omogeneo. Questa impostazione è stata mantenuta anche successivamente all’acquisizione della società da parte degli Enti Locali che si sono avvalsi di quanto contenuto nella L. P. 27 dicembre 2010, n. 27, affidando tramite in house l’intero servizio inerente gli RSU (compresa la gestione della discarica comprensoriale da parte dell’Ente Comunità di Primiero) e la sua tariffazione nei confronti dell’utenza
La prevalente vocazione turistica dell'intera area servita, con le problematiche e le criticità stagionali che la caratterizzano, hanno permesso ad Azienda Ambiente di organizzare un servizio che risponda, compatibilmente con i criteri di gestione aziendali, ad esigenze comuni ed offra al tempo stesso standard di qualità omogenei sul territorio.

A partire dall'autunno 2004, Azienda Ambiente è stata impegnata nell'avvio delle raccolte differenziate nei due Comuni del fondovalle, Imer e Mezzano, seguiti a ruota dai rimanenti per terminare, nella primavera del 2005, con i due Comuni di Canal San Bovo e Sagron Mis. 

Su tutto il territorio comprensoriale è stato attivato il sistema di raccolta porta a porta delle due frazioni, secco e umido, con la distribuzione di contenitori personalizzati per entrambe le categorie di utenza, domestica e non domestica. 

La percentuale media annua di raccolta differenziata, alla fine del 2011, ha raggiunto il 80,85%, superando così abbondantemente l'obiettivo del 65%, stabilito nell'ambito dei progetti di riorganizzazione delle raccolte differenziate sull'intero territorio provinciale.

Dal 1° gennaio 2007, Azienda Ambiente ha introdotto la tariffa di igiene ambientale puntuale, articolata nelle fasce d'utenza domestica e non domestica, determinata con il metodo normalizzato binario che prevede l'introduzione di costi fissi e variabili, come definito dal Regolamento per l'applicazione della tariffa per la gestione del ciclo dei rifiuti urbani (scaricabile dal sito), ed approvato dai singoli Comuni.

Azienda Ambiente provvede direttamente all'emissione delle fatture della tariffa di igiene ambientale per entrambe le categorie di utenza, domestica e non domestica, con cadenza rispettivamente quadrimestrale e semestrale.
SETTORE ACQUA 

Nel corso dell’estate 2009  ACSM S.p.A. ha conferito alla società controllata Azienda Ambiente S.r.l. il servizio acquedotti. La cessione del ramo di azienda costituisce l’ultimo passaggio di un percorso intrapreso da ACSM S.p.A. nel 2003 con la costituzione di un servizio dedicato alla gestione igienico sanitaria dell’acqua potabile all’interno della propria organizzazione aziendale.

Nel 2003 infatti ACSM ha ricevuto l’incarico dai Comuni del Primiero di garantire alle Amministrazioni il rispetto delle caratteristiche igienico sanitarie dell’acqua potabile attraverso pulizia delle vasche, igienizzazione, prelievo e analisi dell’acqua con report periodici ai Comuni. 

In particolare l’incarico prevedeva la gestione degli acquedotti comunali di 7 Comuni (Fiera di Primiero, Tonadico, Transacqua, Siror, Tonadico, Sagron, Mezzano e Imer), limitatamente alla tratta dalle opere di presa alle vasche di accumulo. Per conto del Comune di Canal San Bovo è attivo il servizio di esecuzione dei campionamenti e delle analisi chimico- fisico-batteriologiche sull’acqua erogata.

La proprietà dei siti e delle reti rimane in capo ai Comuni che restano responsabili dell’intera struttura provvedendo perciò alla riparazione dei guasti e malfunzionamenti.

L’attuale gestione del servizio, effettuata mediante personale operativo (due addetti, con formazione specifica per la gestione degli aspetti igienico sanitari) passato dalle dipendenze di ACSM ad Azienda Ambiente, parte dalle conoscenze e dall’esperienza acquisite in passato da ACSM.

I dispositivi automatici e di telecontrollo disponibili per la quasi totalità degli acquedotti in gestione, consentono il monitoraggio di numerosi parametri (dosaggio ipoclorito, funzionamento sistemi elettronici, anomalie, portate di ingresso e di uscita, livello vasche ecc.), nonchè l’immediato invio di messaggi di allarme in caso di anomalie al personale reperibile. Tutti gli eventi vengono inoltre registrati e si dispone quindi di un elenco in tempo reale degli allarmi attivi e delle problematiche risolte.

Azienda Ambiente S.r.l. ha maturato ormai grande esperienza nel settore dell’igiene ambientale ed avendo nel proprio statuto previsto espressamente all’art. 3 quale scopo sociale anche “il ciclo integrale delle acque per uso potabile e non” è stato ritenuto anche dagli amministratori pubblici il soggetto più opportuno per la gestione di questi importanti e specialistici servizi per i cittadini. 

Il passaggio del servizio acquedotti ad Azienda Ambiente comprende anche l’incarico di fornitura, distribuzione e installazione dei contalitri presso le utenze., affidato ad ACSM già dal 1997.

Il documento di Politica Ambientale che AZIENDA AMBIENTE SRL intende adottare consiste, come specificato nel Regolamento EMAS,  “nell’ individuazione degli obiettivi e principi generali di azione di un’organizzazione rispetto all’ambiente, ivi compresa la conformità a tutte le pertinenti disposizioni regolamentari sull’ambiente e un impegno a un miglioramento continuo delle prestazioni ambientali; tale politica ambientale costituisce il quadro per fissare e riesaminare gli obiettivi e i target ambientali”.
 

AZIENDA AMBIENTE SRL, operando in modo proporzionato alle risorse ed in funzione della significatività degli aspetti ambientali correlati alle attività e servizi svolti sul territorio intende intraprendere azioni, prassi e procedure che si ispirino ai seguenti principi di politica ambientale: 

· operare in modo conforme a tutte le leggi, i regolamenti ambientali e altri requisiti sottoscritti ed applicabili e ad uniformarsi nelle sue pratiche operative a standard ambientali appropriati;

· individuare ed aggiornare gli aspetti ed impatti ambientali derivanti dalle proprie attività, prodotti e servizi, identificando a priori gli impatti derivanti da tutte le nuove attività o modifiche di quelle esistenti, sulle quali l’Azienda ha potere di controllo e/o influenza;

· perseguire il miglioramento continuo delle proprie performance ambientali attraverso la definizione di programmi ambientali e prevenire eventuali forme di inquinamento, anche attraverso la responsabilizzazione e sensibilizzazione di cittadini, turisti, dipendenti, fornitori ed appaltatori;

A partire da tali principi AZIENDA AMBIENTE SRL intende perseguire i seguenti principi generali di azione:

1. promuovere e sviluppare una cultura ecologica attraverso azioni volte da un lato a ridurre le quantità di rifiuto prodotte a monte,  dall’altro a valorizzare  comportamenti virtuosi nell’ambito del recupero e del riciclaggio dei rifiuti;   

2. rispondere alle esigenze delle imprese che richiedono il ritiro dei rifiuti speciali direttamente presso le proprie strutture; 

3. promuovere e sviluppare, in accordo con i Comuni e  la Comunità di Primiero, il miglioramento nella gestione del CRZ di Imer e della discarica per rifiuti urbani e assimilati ubicata in località Salezzoni, nel comune di Imèr. 

4. accrescere tra i dipendenti la sensibilità, la consapevolezza e la conoscenza delle problematiche ambientali dell'azienda, mediante adeguati interventi di formazione anche specialistici, per formare figure professionali in grado di svolgere ruoli attualmente appaltati all’esterno. 

5. migliorare la formazione degli addetti alle operazioni di manutenzione delle opere acquedottistiche, a garanzia della qualità della risorsa idrica, di un generale miglioramento del servizio e della sicurezza degli operatori; 

6. favorire una proficua collaborazione con i Comuni proprietari delle opere acquedottistiche per il miglioramento nella gestione della risorsa idrica. 

7. Sensibilizzare la popolazione per la riduzione dei consumi idrici; 

8. Adottare azioni volte al risparmio energetico e all’uso razionale dell’energia anche attraverso il rinnovo del parco mezzi. 

IL PRESIDENTE

Giovanni Gobber
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Il presente documento sarà diffuso a tutto il personale aziendale e sarà disponibile a tutte le parti interessate.

� Regolamento (CE) 761/2001 EMAS 
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